
Problema 597. ¿Serán necesariamente iguales dos triángulos acutángulos e
isósceles, que tengan el mismo radio del ćırculo inscrito y también iguales los
dos pares de lados laterales?

Kvant (1979) M556 (Traducción del ruso de Francisco Bellot Rosado, a quien
el director agradece la atención)

Soluzione di Ercole Suppa.

Indicando con r, s, ∆ il raggio del cerchio inscritto, il semiperimetro e l’area
del triangolo ABC, dalle note formule

∆ = rs, ∆ =
√
s(s− a)(s− b)(s− c)

otteniamo la relazione:

(s− a)(s− b)(s− c) = sr2 (1)

Senza perdita di generalità, cerchiamo triangoli acutangoli e isosceli ABC
con r = 1. Dalla (1), posto BC = x ed AB = AC = y (con x, y > 0), abbiamo:(

x + 2y

2
− x

)(
x + 2y

2
− y

)2

=
x + 2y

2
⇔

x3 − 2x2y + 4x + 8y = 0 (2)

Dal teorema del coseno risulta che ABC è acutangolo se e solo se

cosA =
y2 + y2 − x2

2y
> 0 ⇔

2y2 − x2 > 0 (3)

Mediante Mathematica rappresentiamo i punti (x, y) verificanti (2) e (3):
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Il punto della curva (2) di ascissa x = 4 ha ordinata 10
3 :

SolveAI-4 x - x3
- 8 y + 2 x2 y �. x ® 4M � 0, yE@@1DD

:y ®

10

3
>

Troviamo gli altri punti della curva (2) di ordinata 10
3 :

SolveB x3
- 2 x2 y + 4 x + 8 y �. y ®

10

3
� 0, xF

:8x ® 4<, :x ®
2

3
I2 - 19 M>, :x ®

2

3
I2 + 19 M>>

Verifichiamo che
(
4, 10

3

)
e
(

4+2
√
19

3 , 10
3

)
appartengono alla regione (3):

2 y2
- x2 �. :x ® 4, y ®

10

3
> �� N

6.22222

2 y2
- x2 �. :x ®

2

3
J2 + 19 N, y ®

10

3
> �� N

4.25085

Pertanto, abbiamo trovato due triangoli acutangoli e isosceli, con r = 1 ed
aventi gli stessi lati laterali:

BC = 4 , AB = AC =
10

3

BC =
4 + 2

√
19

3
, AB = AC =

10

3

�


